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2013-2014学年浙江省宁波市雅戈尔中学等九校七年级（上）期中数学试题解析
解答题（共46分）
19．（4分）在数轴上表示下列各数，π，|﹣4|，0，﹣1.8，﹣[image: image1.png]


，并把这些数按从小到大的顺序进行排列．

	考点：
	实数大小比较；实数与数轴．2448894

	分析：
	先在数轴上表示出来，再比较即可．

	解答：
	解：[image: image2.png]Ay L
N0 T4
IR





﹣1.8＜﹣[image: image3.png]


＜0＜π＜|﹣4|．

	点评：
	本题考查了数轴，绝对值，二次根式的性质，实数的大小比较的应用，注意：在数轴上表示的数，右边的数总比左边的数大．


　

20．（6分）计算：

（1）﹣1﹣6÷（﹣2）；

（2）[image: image4.png]g (1) 20



．

	考点：
	实数的运算．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）原式先计算除法运算，再计算减法运算即可得到结果；

（2）原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算加减运算即可得到结果．

	解答：
	解：（1）原式=﹣1+3=2；

（2）原式=﹣4﹣2﹣[image: image5.png]


=﹣[image: image6.png]32



．

	点评：
	此题考查了实数的运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　

21．（9分）（1）化简：5x2﹣[3x﹣2（2x﹣3）+7x2]
（2）先化简再求值：已知A=3b2﹣2a2，B=ab﹣2b2﹣a2．求2A﹣3B的值，其中a=2，b=﹣[image: image7.png]


．

	考点：
	整式的加减—化简求值；整式的加减．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）原式去括号合并即可得到结果；

（2）将A与B的值代入2A﹣3B中去括号合并得到最简结果，将a与b的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：（1）原式=5x2﹣3x+4x﹣6+7x2=﹣2x2+x﹣6；

（2）∵A=3b2﹣2a2，B=ab﹣2b2﹣a2，

∴2A﹣3B=2（3b2﹣2a2）﹣3（ab﹣2b2﹣a2）=6b2﹣4a2﹣3ab+6b2+3a2=12b2﹣a2﹣3ab，

当a=2，b=﹣[image: image8.png]


时，原式=3﹣4+3=2．

	点评：
	此题考查了整式的加减﹣化简求值，以及整式的加减，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　

22．（6分）解方程：

（1）7x+6=16﹣3x； 

（2）[image: image9.png]2x-d xH9
Fgocom g



．

	考点：
	解一元一次方程．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）方程移项合并，将x系数化为1，即可求出解；

（2）方程去分母，去括号，移项合并，将x系数化为1，即可求出解．

	解答：
	解：（1）移项合并得：10x=10，

解得：x=1；

（2）去分母得：2（2x﹣4）=x+19﹣6x，

去括号得：4x﹣8=x+19﹣6x，

移项合并得：9x=27，

解得：x=3．

	点评：
	此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，将未知数系数化为1，即可求出解．


　

23．（6分）用代数式表示图中阴影部分的面积，并计算当a=8，b=3.5时的面积．

[image: image10.png]



	考点：
	列代数式；代数式求值．2448894

	分析：
	阴影部分的面积是底是5，高为b的三角形的面积加上底为b，高为（a﹣5）的三角形的面积；由此列式解答即可．

	解答：
	解：[image: image11.png]


×5×b+[image: image12.png]


（a﹣5）b

=[image: image13.png]< ab



；

当a=8，b=3.5时，

原式=[image: image14.png]


×8×3.5=14．

	点评：
	此题考查列代数式和代数式求值，注意字母与数值的对应．


　

24．（7分）阅读下面的文字，解答问题：

大家知道[image: image15.png]


是无理数，而无理数是无限不循环小数，因此[image: image16.png]


的小数部分我们不可能全部地写出来，于是小明用[image: image17.png]


来表示[image: image18.png]


的小数部分，你同意小明的表示方法吗？

事实上，小明的表示方法是有道理，因为[image: image19.png]


的整数部分是1，将这个数减去其整数部分，差就是小数部分．

又例如：∵[image: image20.png]Ja<A[T<A[9



，即[image: image21.png]273



，

∴[image: image22.png]


的整数部分为2，小数部分为[image: image23.png]Wr-2)



．

请解答：（1）如果[image: image24.png]


的小数部分为a，[image: image25.png]


的整数部分为b，求[image: image26.png]ath = 4[5



的值；

（2）已知：[image: image27.png]10+ 3=xty



，其中x是整数，且0＜y＜1，求x﹣y的相反数．

	考点：
	估算无理数的大小．2448894

	专题：
	计算题；阅读型．

	分析：
	（1）先估计[image: image28.png]


、[image: image29.png]


的近似值，然后判断[image: image30.png]


的小数部分a，[image: image31.png]


的整数部分b，最后将a、b的值代入[image: image32.png]ath = 4[5



并求值；

（2）先估计[image: image33.png]


的近似值，然后判断[image: image34.png]


的整数部分并求得x、y的值，最后求x﹣y的相反数．

	解答：
	解：∵4＜5＜9，

∴2＜[image: image35.png]


＜3，

∴[image: image36.png]


的小数部分a=[image: image37.png]


﹣2    ①

∵9＜13＜16，

∴3＜[image: image38.png]


＜4，

∴[image: image39.png]


的整数部分为b=3     ②

把①②代入[image: image40.png]ath = 4[5



，得

[image: image41.png]


﹣2+3[image: image42.png]


=1，即[image: image43.png]ath = 4[5:




．

（2）∵1＜3＜9，

∴1＜[image: image44.png]


＜3，

∴[image: image45.png]


的整数部分是1、小数部分是[image: image46.png]


，

∴10+[image: image47.png]


=10+1+（[image: image48.png]J3-1)



=11+（[image: image49.png]


），

又∵[image: image50.png]10+ 3=xty



，

∴11+（[image: image51.png]


）=x+y，

又∵x是整数，且0＜y＜1，

∴x=11，y=[image: image52.png]


；

∴x﹣y=11﹣（[image: image53.png]


）=12﹣[image: image54.png]


，

∴x﹣y的相反数y﹣x=﹣（x﹣y）=[image: image55.png]3 - 12



．

	点评：
	此题主要考查了估算无理数的大小，注意首先估算无理数的值，再根据不等式的性质进行计算．现实生活中经常需要估算，估算应是我们具备的数学能力，“夹逼法”是估算的一般方法，也是常用方法．


　

25．（8分）为鼓励居民节约用电，某地对居民用户用电收费标准作如下规定：每户每月用电如果不超过100度，那么每度按0.50元收费；如果超过100度不超过200度，那么超过部分每度按0.65元收费；如果超过200度，那么超过部分每度按0.75元收费．

（1）若每户居民在10月份用电90度，则他这个月应缴纳电费多少元？

（2）若某户居民在11月份缴纳电费76元，那么他这个月用电多少度？

（3）如果每月用电量超过200度，设用电量为t度，那么你能用含t的代数式来表示应缴纳的电费吗？

	考点：
	一元一次方程的应用；列代数式．2448894

	专题：
	经济问题．

	分析：
	（1）应缴纳电费为：度数×0.50；

（2）根据应缴纳电费为：100×0.50+超过100度的度数×0.65列方程求解；

（3）根据应缴电费为：100×0.50+100×0.65+超过200度的度数×0.75列代数式．

	解答：
	解：（1）90×0.50=45元（4分）；

（2）设用电量为t度，则有100×0.50+0.65（t﹣100）=76，

解得t=140度（8分）；

（3）100×0.50+100×0.65+0.75（t﹣200）=0.75t﹣35（元）（12分）．

	点评：
	此题考查的知识点是一元一次方程的应用，得到超过100度不超过200度及超过200度的用电量的电费的算法是解决本题的关键．
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